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Štát by mal riešiť problémy budúcnosti – vôbec sa tak nedeje
Prajú si občania, aby štát riešil problémy, ktoré Slovensku hrozia okolo roku 2050? Majú dojem, že sa tak deje?

Slovenská verejnosť sa zhoduje (73 %) na tom, že štát by sa mal už teraz venovať riešeniu problémov, ktoré hrozia do budúcna. 

Tento postup spochybňuje len desatina obyvateľov. Podľa väčšiny občanov (61 %) však štát takto nepostupuje a problémy 

budúcnosti nerieši. Opačný názor má iba 14 % verejnosti.
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Jasná väčšina uznáva zmenu klímy
Sú Slovenky a Slováci presvedčení o prebiehajúcej zmene klímy?

Verejnosť má jasno: zmena klímy už prebieha. O jej existencii sú presvedčené viac ako tri štvrtiny, zatiaľ čo len necelých 5 % odmieta, že by mala niekedy nastať . 

Podľa necelej desatiny síce teraz neprebieha, ale môžeme ju očakávať v budúcnosti. Za povšimnutie stojí pomerne malá neistota: len necelých 9 % nevie, či zmena 

klímy prebieha alebo nie.
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Slovensko za ochranu klímy
Koľko obyvateľov (ne)súhlasí s tým, že „je dôležité, aby Slovensko prijalo opatrenia proti zmene klímy“?

Celkom 71 % s uvedeným výrokom súhlasí: 33 % rozhodne, 38 % skôr. Oproti tomu to za dôležité nepovažuje len necelých 8 % 

a 18 % zvolilo neutrálnu odpoveď. V porovnaní s inými otázkami nedokázala tento výrok posúdiť iba veľmi malá skupina (3 %). 
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Okamžite riešiť zmenu klímy
Kedy je podľa obyvateľov potrebné riešiť problémy klimatickej zmeny?

Pre verejnosť predstavuje zmena klímy problém, ktorý je nutné akútne riešiť. Takmer dve tretiny (64 %) obyvateľov sa vyjadrili, 

že zmenu klímy musíme riešiť ihneď alebo čo najskôr a ďalšia viac ako pätina (22 %) požaduje, aby sa tak stalo ešte v tomto desaťročí. Podľa necelej desatiny (9 

%) stačí tento problém riešiť medzi rokmi 2030-2050 a len 1 % nemá potrebu ho riešiť vôbec.
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Očakávanie totálnej alebo väčšej zmeny
Je podľa slovenskej verejnosti pre dôslednú ochranu klímy potrebné meniť fungovanie spoločnosti? 

Slováci a Slovenky sa jednoznačne zhodujú na tom, že ak chceme dôsledne chrániť klímu, bude potrebné výrazne zmeniť spôsob, akým spoločnosť žije a 

funguje. Podľa necelých 30 % obyvateľov by bola potrebná totálna zmena, podľa ďalších 52 % väčšia zmena. Menšia zmena by bola potrebná podľa 10 % a len 2 % 

majú za to, že sa skoro nič meniť nemusí. 
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Transformácia na obzore: mierny optimizmus
Ako Slováci a Slovenky hodnotia potenciálne dopady rozsiahlej premeny ekonomiky smerujúcej k ochrane 

klímy?

Obyvatelia sa nezhodujú vo vnímaní potenciálnych dopadov, ktoré by priniesla rozsiahla premena slovenskej ekonomiky, 

aby neprispievala k zmene klímy. Väčšia časť sa však prikláňa k pozitívnemu hodnoteniu. Celkom 47 % opýtaných to vníma 

ako dobré pre Slovensko, kým 25 % to považuje za zlé. Za dobré pre vlastný život by to považovalo 44 %, za zlé naopak 25 %.
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Veľká podpora pre klimatické politiky #1 
Ktoré opatrenia voči klimatickej zmene považuje verejnosť za prijateľné/neprijateľné?

Slováci a Slovenky súhlasia s ekonomickou podporou vo viacerých oblastiach. Konkrétne chcú, aby sa financie investovali 

do obnoviteľných zdrojov energie (podporuje 80 %), zateplenia budov a stavby nízkoenergetických budov (78 %), či ekologických postupov v 

poľnohospodárstve (77 %). Veľkú podporu má aj tvorba krajinných prvkov zadržiavajúcich vodu (77 %) a viaceré iné.
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Zelená pre obnoviteľné zdroje energie
Ktoré zdroje elektrickej energie a tepla by sa mali na Slovensku podporovať a ktoré naopak obmedzovať?

Výrazná väčšina obyvateľov chce, aby sa na Slovensku podporovali obnoviteľné zdroje energie a tepla. Najvyššiu podporu majú slnečná (podpora 82 %) , 

veterná (78 %) a vodná (77 %) energia. Jadrovú energiu by chcelo podporovať 38 %, naopak 28 % si ju praje obmedzovať. Zemný plyn chce podporovať 37 %, kým 

24 % ho chce obmedziť. K obmedzeniu uhoľnej energie sa prikláňa 48 %.
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Zapojte sa viac do ochrany klímy!
Majú sa podľa obyvateľov zapojiť aktéri verejného života do ochrany klímy viac než doteraz? 

Slováci a Slovenky očakávajú od všetkých uvedených aktérov a inštitúcii väčšie zapojenie do ochrany klímy, než je tomu

v súčasnosti. Najviac obyvateľov to požaduje od priemyselných podnikov a firiem (zhodne po 79 %), Ministerstva životného prostredia (78 %) a slovenskej vlády 

(77 %). Menšie zapojenie očakávajú od jednotlivých aktérov len malé skupiny verejnosti.
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Odmietame vyššie ceny a dane, sme ochotní zmeniť život
Aké zmeny vo svojom živote je verejnosť ochotná prijať v záujme ochrany klímy?

Prekvapivo veľká časť Sloveniek a Slovákov je ochotná zmeniť svoj spôsob života kvôli ochrane klímy (60 % je, len 17 % nie je). Znížiť svoju životnú úroveň by 

však bolo ochotných len 27 %. A ochota platiť viac v záujme ochrany klímy je ešte menšia 

– či už v podobe vyšších daní (70 % nie je ochotných) alebo vyšších cien (67 % nie je ochotných).





23,9%

35,3%

17,6%

17,6%

5,7%

Angažovaní

Sympatizujúci

Rozporuplní

Rezervovaní

Pochybujúci

Typológia cieľových skupín z hľadiska ochrany klímy



Slovenská klíma 2022 I 18



Slovenská klíma 2022 I 19



Slovenská klíma 2022 I 20



Slovenská klíma 2022 I 21



Slovenská klíma 2022 I 22



Slovenská klíma 2022 I 23



Slovenská klíma 2022 I 24



Slovenská klíma 2022 I 25



Slovenská klíma 2022 I 26



Slovenská klíma 2022 I 27





Slovenská klíma 2022 I 29



Slovenská klíma 2022 I 30



Slovenská klíma 2022 I 31



Energetické profily 
slovenských domácností 

2023
Mgr. Tomáš Chabada, Ph.D., PhDr. Jan Krajhanzl, Ph.D., 

Mgr. et Mgr. Tomáš Protivínský, Mgr. Zdeňka Lechnerová



Zvažujete využitie dotácie na …?

Menšina obyvateľov má záujem o dotácie na zdroje energie a 

zatepľovanie

Slováci a Slovenky najčastejšie zvažujú dotáciu na obstaranie solárnych panelov (10 %), zateplenie domu (7 %) a tepelné čerpadlo (5 %). V 

prepočte na domácnosti to znamená približne 150 tis. potenciálnych žiadateľov o dotáciu solárne panely, 110 tis. žiadateľov o dotáciu 

na zateplenie domu a 75 tis. žiadateľov o dotáciu na tepelné čerpadlo. 

Energetické profily slovenských domácností 2023

10%

7%

5%

1%

82%

solárne panely

zateplenie domu

tepelné čerpadlo

kotol na biomasu

nič z uvedeného



Zvažujete využitie dotácie na …?

Záujem o dotácie sa líši naprieč segmentmi 

O dotácie na uvedené opatrenia majú väčší záujem ľudia žijúci mimo miest a to skôr tí zabezpečenejší. Konkrétne dotáciu na aspoň jedno z opatrení 

zvažuje 33 % Bohatších obyvateľov predmestí a 28 % Zabezpečenejších obyvateľov vidieka. Z Chudobnejších obyvateľov vidieka zvažuje dotáciu 21 % a Chudobnejších 

obyvateľov vidieka a menších miest 17 %. Najmenší záujem o dotácie prejavili obyvatelia miest.

Energetické profily slovenských domácností 2023
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Chudší venkov
vidiek 86 %

drevo99 % a plyn40 %

autom stredne 29 km

zateplenie 34 %

400 EUR x 60 %

zamestnanci 45 %

dôchodcovia 31 %

demokrati 49 %

Väčšina žije na vidieku v obciach do 5 000 obyvateľov (86 %). Majú jeden z najnižších príjmov na osobu – priemerne okolo 690 EUR. Významne sú medzi 

nimi zastúpení zamestnanci/kyne – v 45 %, a 31 % dôchodcovia/-kyne. Nadpriemerne majú základné vzdelanie a podpriemerne vysokoškolské – 75 % 

je vyučených alebo má maturitu. Pre 60 % je nemožné dovoliť si neočakávaný výdavok vyšší ako 400 EUR, 32 % považuje svoju ekonomickú situáciu 

za veľmi alebo skôr zlú. 

Najčastejšie zo všetkých skupín žijú vo vlastnom rodinnom dome (87%), sú ale druhou najčastejšou skupinou, ktorá nemá vôbec zateplené bývanie (40%). 

Všetci majú vlastný systém kúrenia: 99 % kúri drevom, 40 % plynom a po 9 % prípadov uhlím a elektrinou. Sú segmentom s mierne nadpriemernou 

automobilovou mobilitou (v priemere 29 km, medián 19 km). Auto majú v priemere najstaršie zo všetkých (12 rokov), pritom 31% nevyužíva denne 

automobil na pravidelné cesty. 

Najmenej často, len v 49 %, sa považujú za demokratov, nadpriemerne odmietajú slovenskú vojenskú pomoc pre Ukrajinu (62 %). 

Chudobnejší obyvatelia vidieka 15 %
Energetické profily slovenských domácností 2023



Chudší venkov
vidiek 73 %

elektrina 72 %

autom veľa 39 km

zateplenie 85 %

400 EUR x 32 %

zamestnanci 72 %

dôchodcovia 9 %

demokrati 60 %

Žijú väčšinou na vidieku (73 %). Majú tretí najvyšší príjem na osobu - priemer cca 1 050 EUR. Najčastejšie to sú zamestnanci/-kyne (72 %), iba 9 % 

na dôchodku. Vyššie vzdelanie má 70% z nich. Ich ekonomická situácia je skôr dobrá - 68 % z nich by si mohlo dovoliť neočakávaný výdavok vyšší 

ako 400 EUR, 39 % považuje svoju ekonomickú situáciu za veľmi alebo skôr dobrú. 

Väčšinou bývajú vo vlastnom rodinnom dome (78 %), bývanie majú spravidla čiastočne alebo kompletne zateplené (85 %). Všetci majú vlastný systém 

kúrenia – 72 % kúri elektrinou (najviac zo všetkých segmentov), 39 % drevom a 12 % tepelným čerpadlom. Sú segmentom s druhou najvyššou 

automobilovou mobilitou (v priemere 39 km, medián 30 km). Ich auto je v priemere 10 rokov staré, len 13 % ho nemá. 

Za demokratov sa považujú v priemernej miere (59 %). Ako skupina sú – na rozdiel od ostatných segmentov – rozpoltení v (ne)súhlase s vojenskou 

pomocou na Ukrajine – rovnaký podiel (41 %) s ňou súhlasí aj nesúhlasí. 

Zabezpečenejší obyvatelia vidieka 7 

%
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Chudší venkov
vidiek a menš. m. 78 %

plyn 100 %

autom min. 12 km

zateplenie 31 %

400 EUR x 54 %

zamestnanci 40 %

dôchodcovia 41 %

demokrati 53 %

Žijú prevažne na vidieku a v malomestách (78 %), významná časť pritom v obciach do 4 999 obyvateľov (61 %). Majú jeden z najnižších príjmov na osobu: 

priemerne okolo 660 EUR. Celých 41 % z nich je na dôchodku, 40 % je zamestnaných. Vyučenie a stredoškolské vzdelanie bez maturity má 36 % a stredo-

školské s maturitou 39 %. Celkovo 54 % by si nemohlo dovoliť neočakávaný výdavok vyšší ako 400 EUR, 34 % považuje svoju ekonomickú situáciu za veľmi 

alebo skôr zlú. 

Väčšinou bývajú vo vlastnom rodinnom dome (76 %), svoje bývanie majú najmenej zo všetkých skupín zateplené: vôbec 42 %, kompletne zateplené 

iba 31 %. Všetci majú vlastné kúrenie na plyn, malá časť prikuruje drevom (11 %). Sú segmentom s druhou najnižšou automobilovou mobilitou – 43 % 

nevyužíva denne osobný automobil na pravidelné cesty (v priemere 12 km, medián 5 km). Autá majú v priemere staré 11 rokov, viac ako tretina 

z nich nie sú vlastníkmi osobného auta (37 %). 

Menej ako väčšina ostatných sa považujú za demokratov (53 %), viac ako väčšina segmentov odmietajú vojenskú pomoc pre Ukrajinu (62 %).

Chudobnejší ob. vidieka a malomiest 17 

%

Energetické profily slovenských domácností 2023



Chudší venkov
rôzne veľkosti obcí

plyn 100 % + drevo 36 %

autom veľa 45 km

zateplenie 80 %

400 EUR x 21 %

zamestnanci 78 %

dôchodcovia 8 %

demokrati 83 %

Žijú v obciach rôznych veľkostí, ale z dát môžeme usudzovať, že dochádzajú na väčšie vzdialenosti, často za prácou. Majú vysoko nadpriemerný príjem 

na osobu, priemer cca 1 200 EUR. Najčastejšie to sú zamestnanci/-kyne (78 %), iba 8 % na dôchodku. Maturitné a vyššie vzdelanie má 73 % z nich. 

Ich ekonomická situácia je zo všetkých segmentov najlepšia, celkom 79 % z nich by si mohlo dovoliť neočakávaný výdavok vyšší ako 400 EUR, 47 % 

z nich považuje svoju ekonomickú situáciu za veľmi alebo skôr dobrú. 

Väčšinou žijú vo vlastnom rodinnom dome (84 %) a často majú kompletne alebo čiastočne zateplené bývanie (80 %). Všetci majú vlastné kúrenie na plyn, 

prikurujú častejšie ďalšími zdrojmi (drevo 36%, elektrina 9%, uhlie 8%, a tiež tepelné čerpalo 2%). Sú segmentom s najvyššou automobilovou mobilitou 

(v priemere 45 km, medián 30 km). Sú najčastejšími vlastníkmi auta (94 %), ich auto má v priemere 10 rokov. 

Najviac zo všetkých segmentov sa považujú za demokratov (83 %), menej ako väčšina ostatných odmietajú vojenskú pomoc Ukrajine (48 %). 

Bohatší obyvatelia predmestí 15 %
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Chudší venkov
mestá 88 %

teplárne a kotolne 100 %

autom min. 7 km

zateplenie 74 %

400 EUR x 67 %

zamestnanci 44 %

dôchodcovia 43 %

demokrati 58 %

Bývajú prevažne v mestách nad 20 000 obyvateľov (63 %), majú najnižší príjem na osobu – priemerne okolo 660 EUR. Skoro polovica z nich sú 

zamestnanci/-kyne (44 %), dve pätiny sú na dôchodku (43 %). Maturitné a vyššie vzdelanie má viac ako polovica z nich (57 %). Celkom 67 % by 

si nemohlo dovoliť neočakávaný výdavok vyšší ako 400 EUR, takmer polovica (45 %) považuje svoju ekonomickú situáciu za veľmi alebo skôr zlú. 

Väčšinou žijú vo vlastnom byte (74 %). Prevažná väčšina má kompletne zateplené bývanie (74%), všetci majú centrálne dodávky tepla. Sú segmentom 

s najnižšou automobilovou mobilitou – len menej ako polovica z nich využíva denne osobný automobil na pravidelné cesty (44 %) (v priemere 7 km, 

medián 0 km). Polovica z nich nie je vlastníkom osobného auta (51 %), priemerný vek auta v tomto segmente je 11 rokov. 

Najmenej sa zo všetkých segmentov považujú za demokratov (58 %), slovenskú vojenskú pomoc Ukrajine odmietajú najviac zo všetkých segmentov (64 %).

Chudobnejší obyvatelia miest 24 

%
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Chudší venkov
mesto 82 %

teplárne a kotolne 100 %

autom nadpriem. 33 km

zateplenie 69 %

400 EUR x 28 %

zamestnanci 74 %

dôchodcovia 7 %

demokrati 71 %

Žijú prevažne vo veľkých a stredných mestách, alebo na predmestiach (82 %). Majú najvyšší príjem na osobu – priemer 1 200 EUR. Tri štvrtiny z nich 

sú zamestnanci/-kyne (74 %), iba 7 % dôchodcovia/-kyne. maturitné a vyššie vzdelanie má 72 %. Dve pätiny z nich (40 %) považujú svoju ekonomickú 

situáciu za veľmi alebo skôr dobrú a 72 % z nich by si mohlo dovoliť neočakávaný výdavok vyšší ako 400 EUR.

Väčšinou žijú vo vlastnom byte (69%), väčšina má zateplené bývanie (69%) a všetci majú centrálne dodávky tepla. Sú segmentom s nadpriemernou 

automobilovou mobilitou (v priemere 33 km, medián 20 km). Sú druhými najčastejšími vlastníkmi auta (88 %), ktoré majú v priemere najmladšie (8 rokov).

Nadpriemerne sa považujú za demokratov (71 %), viac ako polovica z nich odmieta slovenskú vojenskú pomoc Ukrajine (56 %).

Zabezpečenejší obyvatelia miest 22 

%
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